

落叶归根还是落地生根？

华人有新说

孙少锋 薛可炎

对于长期旅居海外的华侨华人而言，往往讲究在老年时落叶归根。最近，这一趋势正在悄然发生变化。许多上世纪八九十年代就赴海外打拼的华人对于养老这件事儿，有着不同于老一辈的看法。在这些华人看来，形式上的回归已不再是衡量与故土间情愫有多少的最主要因素，心系祖（籍）国显得更为重要。

华人观念渐改变

据英国广播公司此前报道，越来越多的华人家庭开始在海外购置养老房，有人为了自己，有人为了父母。35岁的网络工程师米卡·孙对父母的养老事宜有自己的打算。他在位于美国洛杉矶东南方40英里（约64公里）的加州尔湾市为父母购买了一套别墅，准备将自己60多岁的父母从国内接到美国，和他一起生活。

米卡·孙说，加州尔湾市有很多来自上海的华侨华人，父母在美国养老，既有各种健全的公共设施，也有熟悉的华侨华人可以一起交流，完全能够满足养老的要求。

家住英国中部考文垂的杨爱玲很早便规划起在当地养老的事宜。她在当地投资了多套房产，等到了年纪，既可以向租客收取房租，又可以领取国家的养老金，完全不担心老无所依。“如果年纪实在大了，生活没法自理，就卖掉一两套房子，然后去住养老院。”杨爱玲说。

“上世纪八九十年代，我身边的大多数老华侨、老华人都希望在老年时落叶归根、魂归故里，他们往往会要求回国养老，如果因为条件限制无法做到，那么就让自己的骨灰带回家乡进行安葬。但是近几年，这种现象慢慢变少了，大多数上了年纪的华侨华人不会再对儿女提出回国养老和安葬的要求。”美国华人联合总会副会长廖中强在接受本报采访时表示。

近日，一批华裔少年再次引起了世界的关注。他们有的天赋异禀被誉为神童，有的凭借自己的努力被名校录取，还有的心系祖国，选择返乡创业。

15岁的华裔少年特里斯坦·庞被新西兰人民追捧为“杰出的少年奇才”。在9岁的时候，他就在剑桥A等级考试中获得了91%（9分）的优异成绩。11岁时，他因研究三层遮光塑料牛奶瓶的性能，获得了全国科技大奖。如今，大多数同龄人还在为中学考试做准备，而特里斯坦却已经在奥克兰大学攻读理学学士学位课程，同时还在世界领先的实验室里担任本科研究员。“在21世纪数码时代，熟知数学和科学知识是很重要的。凭着对数学、科学和教育的热情，我相信我可以有所贡献。”特里斯坦·庞说。

不管是不是神童，被世界名校录取都是很多人一生的梦想。近日，一个名叫萧靖彤的华裔女生收到了美国全部常春藤盟校的录取通知书。这8所学校分别是享誉世界的布朗大学、哥伦比亚大学、康奈尔大学、哈佛大学、宾夕法尼亚大学、耶鲁大学、普林斯顿大学及达特茅斯学院。

萧靖彤5岁时随家人移民到美国。她的父亲是中国台湾人，母亲是马来西亚华侨。独特的家庭环境培养起了她对文字的热忱。现年18岁的她曾为叙利亚难民写过诗，也曾采访过摩根·弗里曼和克里斯·埃文斯等好莱坞明星。在申请大学过程中，萧靖彤将自家华裔移民的经历写成申请文书，描述了移民家庭学英语的真实故事，打动了所申请大学的招生官。

凭借超常的学习能力，很多华裔年纪轻轻便成为创业界的冉冉新星。美国华裔少年钟德华16岁就担任国际公益演讲嘉宾，同世界人民分享自己的故事；高中时创办智能手表公司赚得50万美元，引得美国媒体纷纷报道；2015年成功迈进麻省理工大学后却毅然弃学，再次创业。

“从小，父母就告诉我，我的根在中国。”父母的乡愁让钟德华选择在武汉继续自己的创业之路。如今，19岁的钟德华成立了自己的教育科技有限公司，由哈佛大学和麻省理工大学的校友担任首席技术官，通过提供丰富的创业资源，帮助更多的青少年完成自己的创业梦想。

华裔少年屡出奇才。他们能取得超出常人的成就，也与独特的家庭教育有关。华裔家长大多吸收了西方教育中多元、宽容、自由的优点，在培养孩子良好学习习惯的同时，充分尊重孩子对未来道路的选择。



图为十八岁华裔少女萧靖彤

落地生根缘由多

从落叶归根到落地生根，海外华侨华人的身份观念正随着时代的发展不断变化。

在廖中强看来，华人越来越趋向于选择落地生根主要是基于两方面因素的考量。“一方面，越来越多的华人已经在海外永久定居或者成家立业，因此他们退休之后，往往希望和全家一起共享天伦，也方便子女平日进行照料。这与第一代华人倾向于回国养老，和国内的亲属团聚有很大的不同。”廖中强如是说。

另外，与中国相比，海外无论是在养老设施还是在养老费用上，都有一定的优势，这也令在海外生活的华侨华人越来越倾向在当地度过老年生活。

与此同时，华人社团、中华会馆等华人团体也为华人在海外养老提供了便利。据廖中强介绍，许多海外华人团体都设有类似老人会这样的福利机构，对于孤身一人前往海外打拼的华人而言，这样的福利机构解决了人到老年无人照料的后顾之忧。

在美国纽约罗斯李根律楼律师孙澜涛看来，越来越多的华侨华人选择留在所在国养老是由于当地健全的社会保障制度。“很多华人考虑到国内外在福利和医疗等方面的差异，便自然而然选择放弃回国养老的想法，选择在当地养老。”

社会融入在加深

暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平表

示，第一代华人移民生长于中国，工作于海外，在他们心中往往有比较深厚的故土情节，因而他们通常希望可以在退休之后落叶归根，回到祖国。而对于从小生长于海外的二代、三代华人移民而言，他们从小在当地接受教育，耳濡目染下自然而然会受到当地风俗习惯的影响，从而与老一辈人产生截然不同的观念，做出落地生根的选择也不难理解。

陈奕平认为，越来越多的华人开始选择落地生根的趋势实际上反映了其社会融入程度的提升。“社会融入主要体现在两个方面。一方面，华人开始接受并适应当地社会的风俗习惯，与当地文化的隔阂慢慢消除。另一方面，华人积极为当地社会发展做贡献，比如参与当地的社会公益事业及慈善事业等。”

“落地生根的发展趋势恰恰有利于华人在当地社会的发展。只有鼓励华人移民通过各种方式积极融入当地社会，才能使华人完成从身份上转变到心理上转变的过程。”陈奕平说。

其实，只要当地华人能够心安理得的接受，叶落归根还是落地生根都不是问题。在采访中，不少华人也表达了这样的观点。

“老一辈的华人移民往往选择回国养老，这与他们所受的教育及习惯有关。时至今日，还有很多华人会选择在年老之后回国，这也是对传统思想的一种延续，无可厚非。而我身边的美国中产阶级华人慢慢有落地生根、在当地养老的趋势。这两种养老方式其实没有高下之分，选择哪一种方式应因人而异、因情况而异。”孙澜涛说。

侨情乡讯

青田成立海外司法联络平台

本报电（游仪）近日，浙江省青田县人民法院、青田县侨联联合召开海外司法联络平台建设新闻发布会，标志着全国首个海外司法联络平台成立。在现场，来自西班牙、意大利、德国等10个国家的15个侨团与青田县人民法院、青田县侨联签订信息交流与友好合作协议，三方将共建网络平台，实现信息共享，互通有无。

该平台建成后，法院通过侨联和海外侨团的协助，在寻找当事人、了解当事人情况等方面得到便利，同时法官还能切实从华侨生活状况考虑诉讼请求，寻求双方当事人诉讼利益的平衡点，促进调解工作顺利开展。

县侨联主席叶毅青说：此次县法院、县侨联、海外侨团进行合作，成立海外司法联络平台，是县侨联发挥牵线搭桥作用、服务广大海外侨胞的又一工作新机制。下一步，县侨联还将根据法院的工作需要，邀请更多的海外侨团加入，共同探索建立全方位、多层次的长效合作机制，共同为优化涉侨诉讼环境，推进涉侨审判的良好发展贡献自己的力量。



图为与会者参观司法联络平台

“华裔留学生夏令营”举行

日前，由上海市政府侨办和上海市教育委员会共同举办的“在沪华裔留学生夏令营”组织营员们来到上海市松江区参观。30余名营员分别来自复旦、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、上海大学、上海中医药大学等6所高校，都是华裔留学生代表。

营员们表示，在松江的活动让他们对中国国情和中华文化有了进一步了解，加深了对祖（籍）国的认知，促进了华裔留学生之间的交流，也将进一步推动海外华文教育的发展。在沪华裔留学生夏令营，是为了使华裔留学生全方位、深层次了解上海城市发展，帮助华裔留学生适应在沪留学生活，增进华裔留学生对中国的了解，提高华裔青少年学习汉语和中华文化的兴趣和积极性，推动华文教育发展而举办的一项活动。

(来源：中国侨网)

张纯如纪念馆淮安开馆



日前，张纯如纪念馆在江苏淮安正式开馆，吸引大量公众前来参观。该纪念馆占地面积3.6万平方米，布展面积约1000平方米，包括“大洋彼岸的父母之邦”“海外赤子的中国情结”“直面真相的《南京大屠杀》”“激情燃烧的历史捍卫者”等6个主题展区，是海内外首座全景式展示著名华裔女作家张纯如一生的专题纪念馆。

张纯如祖籍淮安淮阴区，1968年生于美国，是著名华裔女作家。为了让世人尤其是西方社会了解南京大屠杀历史，她广泛搜集、发掘资料，用英文写就《南京大屠杀：被二战遗忘的浩劫》一书，于1997年出版。2004年11月，张纯如自杀离世，年仅36岁。

图为一名参观者在张纯如纪念馆内的张纯如塑像前献花。
新华社记者 李响摄

投资移民 华人怎样不受骗？

一 娴

至需要排期，其中申请人的80%左右来自中国。

有利可图的地方就有诈骗。欺诈者利用中国投资者急于获得美国绿卡的心理以及中国投资者对美国情况的了解，使用各种手段，把投资计划说得天花乱坠，从而骗取大量钱财。这种事一旦东窗事发，欺诈者要受法律惩治，投资者也常常承受钱财和绿卡两失。

在这些诈骗案中，欺诈者固然可恶，但受骗者自身也存在很多问题。最常见的就是轻信。很多人对投资一窍不通，不用心或者很难找到可靠的中介机构，看不懂投资计划书也懒得找律师，往往因为中介人员花言巧语就加以信任。有些人甚至抱怨，一直以美国是诚信社会，这么大张旗鼓的项目怎么会是假的？所以才会轻易相信投资计划。

另一种轻信是和中国投资者的习惯思维有关。欺诈者只要抬出“政府”、“官员”、“议员”等名头，暗示该项目有官方背景等，投资者就以政府出面、官员出面就有可靠的保障。殊不知在美国，像私人机构投资这样的项目，政府根本不会为其做保。政府官员例如市长、议员，有义务支持有利于本市的投资，但参与邀约和合影或送贺信并不代表民意官员或议员对此项目的支持，更不用说保障了。

在此案中还有欺诈者到处展示和克林顿夫妇的合

影，这些投资者不知道，在美国，只要交钱，就能和政府政要甚至总统合影。这些合影根本不说明什么。投资者上当受骗的原因很多，但对美国社会不了解、盲目轻信和惯有思维是其中很重要的原因。还有羊群效应，也和这种盲目轻信有关，总想着这么多人一起投资，肯定不会有问题，总不会大家一起上当吧？

事实上，数百人一起上当的案例不是少数，著名的几大投资移民欺诈案件，如芝加哥会议中心案，陆凯能源案，南达科塔州牛肉加工厂……牵涉人数之多令人震惊。

投资移民近年成为香饽饽，与项目方和中介方大造舆论有很大关系。事实上，很多EB-5项目并非最佳项目。试想：如果项目方能从正常途径募集到资金，何必大费周章通过美国国土安全部向外国投资者募资？这就说明了为何EB-5投资的风险，往往比其他类型投资的风险要大得多。无良机构为牟取暴利推波助澜，也是欺诈案层出不穷的原因之一。

因此，投资者需要认真做好功课，包括了解风险，了解美国社会，去除惯有思维，选择可靠的中介机构，并聘请律师。万一遇到欺诈，要及时请律师诉诸法律，挽救财产和尽可能保留绿卡，把损失减少到最小。（来源：美国侨报网）